

第二课堂活动在高职英语教学中的作用

于慧焱，苏 彤

(长春职业技术学院,吉林 长春 130033)

摘要：高职英语第二课堂作为英语教学的补充,拓展了学生的视野。通过英语角、英文影视欣赏、选读流行英文读物及各种英语竞赛可以提高学生的学习兴趣,提高学生的语言应用能力、学习能力和综合能力。

关键词：高职；英语教学；第二课堂；能力培养；可行性

为了更有效地提高大学英语的实用性,英语第二课堂作为“第一课堂”的补充,已经成为高职院校中一种新兴的课程。“第二课堂是相对课堂教学而言的。如果说依据教材及教学大纲,在规定的教学时间里进行的课堂教学活动称之为第一课堂的话,那么第二课堂就是指在第一课堂外的时间进行的与第一课堂相关的教学活动。”英语第二课堂的教学内容是丰富多彩的,它是常规教学的拓展,为学生打开更宽广的知识面,使学生更好地理解在第一课堂上所学的内容。同时,第二课堂不需要用考试来检验学生的学习成果。在注重素质教育的今天,第二课堂无疑是很具有代表性的。英语第二课堂能够拓宽学生的视野,提高学生策划活动、开展活动的能力,并极大地提高了学生学习英语的兴趣。

第二课堂在英语教学中利弊一直众说纷纭。对于高职院校中到底应不应该设立第二课堂,如何最好的运作第二课堂,不同的人持有不同的观点。学生不支持第二课堂的主要原因是第二课堂占用了他们的课余时间,在专业课强度很大的时候,第二课堂无法成为他们提高自己的催化剂,反而会加重他们的负担。他们不能体会到第二课堂的巨大优势,反而会使他们无法全心投入于专业课程,这似乎显得有些得不偿失。

近几年来,我院在保证英语第一课堂的教学质量的同时,对开展第二课堂活动做了一些尝试。通

过第二课堂开展的系列活动,调动学生在学习英语过程中的主动性和创造性,以拓宽其知识视野,全面提高学生的综合素质。并在实践中不断总结出现的问题,从而在今后的教学中进行改善和提高。

一、第二课堂活动的类型

(一)常规活动

1.英语角

英语角活动选在学校固定的位置,定期举行。每期英语角,老师会给学生推荐热门的、学生感兴趣的话题,例如在世界杯足球赛期间,让学生谈论有关足球的话题;对于将要毕业的学生,推荐他们谈论有关面试及就业等方面的话题;还可以根据不同专业讨论与专业有关的话题。并邀请英语教师及外教参加,通过自然的交流,为学生创造了良好的英语学习氛围和语境,激发学生的交流愿望,从而提高学生的口语表达及听力能力。

2.英文影视欣赏

欣赏经典英文影视始终是学生的最爱,它最直观地提供了丰富的文化、社会背景,使学生接触到最真实、最地道的英语。通过影视的形象教学,加强学生的记忆并激发了学生进行语言实践的热情。通过对经典影片的欣赏,也提高了学生的艺术修养,同时增进了学生对西方文化的了解,提高学生对跨文化交际的认识,学生可以直接体验中西文化差异,克服跨文化交际的障碍。

作者简介：于慧焱(1973-),女,吉林长春人,长春职业技术学院基础部副教授。研究方向:ESP教学及语言教学。

苏 彤(1968-),女,吉林长春人,长春职业技术学院基础部副教授,硕士。研究方向:ESP教学及语言教学。

3.选读流行英文读物

在以往传统英语教学中,老师经常推荐一些经典英文读物例如《Jane Eyre》(《简爱》)、《The Old Man and the Sea》(《老人与海》)等,但很多学生对于这样的小说缺乏兴趣,所以教师在推荐读物时,选择了学生比较熟悉的、流行的读物,例如《The Twilight》(《暮光之城》)、《Dream from My Father》(奥巴马自传)等,这样会激发学生的求知欲望,让学生自主地想要读书,加上教师适当的引导使学生在阅读及语言表达方面有了很大的提高。

(二)英语竞赛

1.英语演讲比赛以及英语诗歌朗诵比赛

我院曾在第二课堂活动中开展英语演讲比赛和诗歌朗诵比赛。学生的口语表达能力在比赛中得到了很大的提高。在寻找英文材料的同时,学生为了选择最适合自己的诗歌,会浏览大量的英文读物,不知不觉学生的知识面得到了拓展,并对英语国家的艺术和文化有了更深的了解,这也有利于避免今后的英语学习过程中由文化种族差异而引起的错误运用。丰富多彩的英语竞赛活动,也使学生有充分展示自己才华的舞台与机会,增强了学生的自信心。

2.英文歌曲比赛

单一枯燥的常规授课使多数学生失去了学习英语的兴趣和热情,而在第二课堂中举行英文歌曲比赛正是培养学生兴趣的好方法。学生可以在轻松愉悦地欣赏音乐的状态下学习英语,同时英文歌曲也是学习发音技巧的最佳素材,学生在学习英文歌曲时可以无形中学习一些连读和爆破音的发音技巧,让自己的英语更地道。另外,学生可以在记歌词的同时加强对俚语和常用口语的理解。这样轻松的方式可以大大培养学生对英语的兴趣,从爱音乐开始转变为爱英语。

3.外教口语课

英语是一种工具,只有运用这种工具广泛学习文化知识,在实际中学习和使用它,才能真正提高英语的能力。在开展外教口语课的过程中,课堂上形成了很好的英语学习环境,学生可以最直接的去体会最纯正最地道的英语,提高听和说的能力,积累更多的词汇和表达方式。就外教口语课的内容而言,外教结合教材加入一些关于自己国家文化的交流,让学生了解跨国文化,拓宽视野。学生不仅在与外教交流的过程中提高了英语技能,也增加了

自身的文化内涵。

二、第二课堂在英语教学中的作用

英语第二课堂内容丰富,形式灵活多样,在培养学生英语应用能力方面起到了重要的作用,同时也教会学生如何去学英语,是对常规教学的必要的补充。

(一)提高学生的学习兴趣

目前我国高职英语教育仍侧重于词汇、语法知识的讲解,,学生学习的目的只为应付考试和过级,致使学生对英语学习不感兴趣,,从而失去了英语学习的真正意义。开展形式多样的英语第二课堂,能够使英语学习立体化,从内部激发学生学习英语的兴趣,了解学习英语的目的和意义,通过语言这把钥匙,让学生了解更多的外国文化,科学等方面知识。

(二)培养学生的语言应用能力

英语素质教育的主要目标是培养学生运用英语的能力,培养其在信息化国际社会中获得信息并加以处理的能力。长期以来,我国英语常规教学中,过多地侧重应试能力,而忽视了语言的应用能力。在中国传统的英语教学中,重知识积累,轻能力培养;重教师讲解,轻学生自学。这使得学生口语表达能力差,写作方面不地道、句式生硬。第二课堂的开展很大程度上帮助了学生在英语方面的学习和提高。通过开展第二课堂活动,将课内与课外相结合,相互补充和促进,在培养学生学习英语的兴趣和爱好,而且还能培养学生观察问题、分析问题和解决问题的能力,真正的将英语运用在生活中。

(三)培养学生的创新能力

通过各种竞赛,充分调动学生自主学习的积极性。在准备竞赛的过程中,学生通过各种渠道查找资料、积累知识,无形中形成了获取知识的能力。教师在组织第二课堂的活动中鼓励学生通过各种渠道收听或收看各种英语信息,使学生养成自觉学习英语的习惯,并形成较灵活的学习风格。在活动中,学生自发地组成小团队,共同研究,互相帮助,提高了分析问题和解决问题的能力,同时也增强了团队的合作学习能力。

(四)培养学生的综合能力

当今社会需要对技能应用能力强、自身素质全面发展的人才。高师生在英语基础知识及应试能力上远远落后于本科生,因此对于(下转第 48 页)